

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 5PP/65/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122011013
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Roman Reištetter
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6122011013.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Banská Bystrica JUDr. Roman Reištetter na verejnom zasadnutí konanom prostredníctvom videokonferencie s Ústavom na výkon väzby a Ústavom na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica, Komenského 7, 975 28 Banská Bystrica dňa 03. 02. 2023, o žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie, takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Tr. zák. sa odsúdený Q. M., F.. XX. XX. XXXX, Q. T. H. XX, toho času ÚVV a ÚVTOS Banská Bystrica, Komenského 7, Banská Bystrica, podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4T/14/2022 zo dňa 11. 04. 2022 v trvaní 12 (dvanásť) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zák. sa mu u r č u j e skúšobná doba v trvaní 10 (desiatich) mesiacov.

odôvodnenie:

Dňa 21. 12. 2022 bola Okresnému súdu Banská Bystrica doručená žiadosť odsúdeného, ktorou požiadal o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4T/14/2022 zo dňa 11. 04. 2022, právoplatným dňa 14. 05. 2022 v trvaní 12 (dvanásť) mesiacov. Svoj návrh odôvodnil tým, že termín pre podanie žiadosti o podmiennečné prepustenie má 27. 12. 2022. Momentálne žije s priateľkou dva roky a po jeho nástupe do výkonu trestu sa obidvaja dozvedeli, že čakajú dieťa. Termín pôrodu jej gynekológ stanovil na 20. 02. 2023. Keďže on má koniec trestu 27. 06. 2023, je logické, že by pri tejto udalosti chýbal. Ďalej uviedol, že vie, že porušil zákon a úprimne toho ľutuje a náležitý trest prijal s pokorou. Voči rozhodnutiu, ktorým mu bol uložený ročný trest, odpor nepodával. Taktiež si je vedomý, že štvorročný trest zákazu činnosti vedenia motorových vozidiel akéhokoľvek druhu neporuší.

Na základe vyššie uvedeného tunajší súd požiadal Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica (ďalej len „ÚVV a ÚVTOS BB“), Komenského 7, 975 28 Banská Bystrica, o zaslanie hodnotenia odsúdeného vo veci jeho žiadosti o podmiennečné prepustenie. Dňa 03. 01. 2023 bolo súdu doručené hodnotenie z ÚVV a ÚVTOS BB na odsúdeného, pričom z hodnotenia vyplývalo nasledovné: menovaný nastúpil do výkonu trestu odňatia slobody sám, dňa 27. 06. 2022 do ÚVV a ÚVTOS Banská Bystrica. Lehota na podmiennečné prepustenie uplynula dňa 27. 12. 2022. Menovaný je slobodný, pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody býval v spoločnej domácnosti s rodičmi v obci Priečhod. Má niekoľkokomesačný vzťah s priateľkou s ktorou plánuje spoločnú budúcnosť. Má štyroch súrodencov. Súčasný vzťah s najbližšou rodinou hodnotí ako dobrý. Pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody pracoval brigádnicky v stavebnom odvetví. Vzťahy s vonkajším prostredím udržiava formou korešpondencie, balíkov, telefonovania a návštev a to s rodičmi, súrodencami a priateľkou. Písomný kontakt udržiava aj s priateľmi. Správanie a vystupovanie je na požadovanej úrovni, ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava. V osobných veciach si udržiava poriadok na požadovanej úrovni, zásady osobnej a kolektívnej hygieny má osvojené. V kolektívne odsúdených sa prejavuje ako osobnosť, ktorá nevyvoláva konflikty a nedorozumenia. Postupne sa im darí ovplyvňovať osobnosť

k spoločensky prijateľnému spôsobu riešenia problémov a interpersonálnych konfliktov. K spáchaniu trestnej činnosti má kritický postoj, uvedomuje si následky svojho konania a problémy s tým súvisiace. Odsúdený bol počas výkonu trestu odňatia slobody jedenkrát disciplinárne odmenený, pochvalou za vzorné plnenie si svojich pracovných povinností. Disciplinárny trest nemá evidovaný. Odsúdený je zaradený do pracovného procesu od júla 2022. Aktuálne je odsúdený zaradený na pracovisku vnútornej prevádzky „Iná hospodárska činnosť“, kde vykonáva pomocné stavebné práce. Nadriadeným je hodnotený ako pracovník s kladným prístupom k práci. Zverené úlohy plní včas, precízne a prístupuje k nim s náležitou vážnosťou. Odsúdený sa aktívnym spôsobom zapája do kultúrno-osvetovej činnosti. Zúčastňuje sa na prednáškach a besedách, ktoré sú organizované na oddiele pod vedením pedagóga.

Riziko recidívy trestnej činnosti je nízke, resocializačná prognóza je priaznivá.

Na základe všetkých vyššie uvedených skutočností záverom riaditeľ ústavu uviedol, že menovaný preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Lehota podmiennečného prepustenia je u odsúdeného dodržaná. Program zaobchádzania odsúdený plní vo všetkých jeho oblastiach. Záverom preto konštatoval, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody a odporúčajú jeho podmiennečné prepustenie.

Na verejnom zasadnutí konanom dňa 03. 02. 2023 sa zúčastnil odsúdený a prokurátorka.

Odsúdený uviedol, že trvá na podanej žiadosti. K žiadosti nechcel nič doplniť.

Súd sa oboznámil s listinnými dôkazmi, a to: žiadosť č. I. 1, lustrácia CESDAP č. I. 6-7, odpis z RT č. I. 8-9, trestný rozkaz Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4T/14/2022 zo dňa 11. 04. 2022 č. I. 10, hodnotenie ÚVTOS č. I. 12, výpis klienta č. I. 13.

Zástupca ÚVV a ÚVTOS Banská Bystrica uviedol, že od hodnotenia k žiadnym zmenám nedošlo.

Prokurátorka uviedla, že navrhuje žiadosť zamietnuť pretože u neho nie sú splnené podmienky, a to že nemožno od neho očakávať, že bude viesť riadny život. V tejto súvislosti poukázala na odsúdenie Okresným súdom Zvolen. Po vykonaní tohto trestu sa dopustil ďalších dvoch trestných činov. Bolo mu uložené aj protialkoholické liečenie ambulantnou formou. U odsúdeného nemožno predpokladať, že povedie riadny život.

Odsúdený uviedol, že on si podal žiadosť kvôli tomu, že jeho priateľka je tehotná a z toho čo tu zarobí nevyžije.

Z odpisu Registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ 8-krát súdne trestaný.

Z centrálnej evidencie správnych deliktov a priestupkov súd zistil, že odsúdený má doposiaľ 1 záznam.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Súd môže zároveň nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoviť mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Ak ide o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, súd určí skúšobnú dobu na desať rokov a súčasne nariadi probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do piatich rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmiennečne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmiennečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Na základe vyhodnotených dôkazov prednesených počas konania v ktorom sa rozhodovalo o podmiennečnom prepustení odsúdeného, bol súd toho názoru, že boli splnené podmienky na podmiennečné prepustenie odsúdeného Q. M.. Pre podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody sa vyžaduje predovšetkým požiadavka pozitívnej prognózy budúceho správania sa odsúdeného, ktorá musí vyplývať zo zhodnotenia polepšenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmiennečnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné a založené na

všestrannom zhodnotení jeho osobnosti, možnosti jeho nápravy a osobných pomerov, s prihliadnutím na účel trestu. Ústav vo svojom hodnotení odporučil odsúdeného podmiennečne prepustiť a predpokladá priaznivú resocializačnú prognózu odsúdeného, čo súd, vzhľadom na zaradenie odsúdeného v strednom stupni stráženia, hodnotí pozitívne. Odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody svojim spávaním preukázal polepšenie, bol disciplinárne odmenený a k plneniu svojich povinností pristupuje zodpovedne a precízne. Odsúdený zároveň uviedol, že s jeho priateľkou čakajú dieťa, pričom termín pôrodu je predpokladaný na deň 20. 02. 2023. Počas výkonu trestu odsúdený udržiava svoje sociálne kontakty s rodinou a priateľkou a preto v zmysle uvedeného, tak možno predpokladať, že odsúdený tak v záujme plnenia budúcich rodičovských povinností povedie riadny život. Súd sa takisto zaoberal odpisom z registra trestov odsúdeného, z ktorého vyplývalo, že odsúdený doposiaľ 8 záznamov a v minulosti sa dopúšťal rôznej trestnej činnosti, avšak poväčšine išlo o trestný čin krádeže podľa § 212 Trestného zákona. Súd ma za to, že v danom prípade nejde o skutky závažnejšieho charakteru. V prípade odsúdenia rozsudkom Okresného súdu Zvolen zo dňa 12. 05. 2016 sp. zn. 4T/3/2016, právoplatného dňa 12. 05. 2016, ktorým bol odsúdenému uložený podmiennečný trest odňatia slobody, kde mu bol následne nariadený výkon trestu dňa 14. 02. 2018, súd uvádza, že v prípade tohto odsúdenia, bol odsúdený následne uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 4PP/8/2020 podmiennečne prepustený dňa 12. 03. 2020, kde sa následne v skúšobnej dobe podmiennečného prepustenia dňa 01. 07. 2022 osvedčil. Čo sa týka následne dvoch ďalších odsúdení, trestným rozkazom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4T/45/2017 zo dňa 12. 06. 2017 a trestným rozkazom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4T/14/2022 zo dňa 11. 04. 2022, tak súdu nie je zrejmé kedy mali byť tieto skutky spáchané a či k ich spáchaniu došlo ešte pred podmiennečným prepustením z trestu uloženého Okresným súdom Zvolen, v prípade ktorého sa v skúšobnej dobe podmiennečného prepustenia osvedčil dňa 01. 07. 2022. Zároveň sa súd zaoberal aj ilustráciou v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov, kde zistil, že odsúdený sa naposledy dopustil priestupku dňa 10. 01. 2017. Súd však najmä s poukazom na to, že ústav vo svojom hodnotení odporučil odsúdeného podmiennečne prepustiť, zväžil všetky skutočnosti a mal za to, že tieto vo vzájomnom kontexte vytvárajú dojem, že existuje u odsúdeného predpoklad, že by po podmiennečnom prepustení dokázal viesť riadny život aj vzhľadom na jeho zázemie, z ktorého mal súd pocit, že by mu mohlo vytvoriť dostatočne priaznivé podmienky na možnosť vedenia riadneho života a nepáchania opätovnej trestnej činnosti. Za tým účelom súd takisto určil odsúdenému primeranú dĺžku skúšobnej doby v trvaní 10 (desiatich) mesiacov.

Po vyhodnotení dôkazov vykonaných na verejnom zasadnutí súd dospel k záveru, že odsúdený Q. M. preukazuje splnenie zákonných podmienok pre podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Na základe vyššie uvedených skutočností má súd za to, že u odsúdeného Q. M. sú splnené predpoklady na podmiennečné prepustenie na základe ustanovenia § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, nakoľko podľa názoru súdu možno od odsúdeného očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a to najmä s prihliadnutím na to, že odsúdený je už dlhší čas na slobode a je zamestnaný. Vzhľadom na zvyšnú dĺžku trestu, ktorú by odsúdený vykonal, keby nebol podmiennečne prepustený z výkonu trestu odňatia slobody týmto uznesením, súd podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona zároveň určil odsúdenému skúšobnú dobu v trvaní 1 (jedného) roka, pričom túto dobu považoval za primeranú.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia, prostredníctvom tunajšieho súdu ku Krajskému súdu v Banskej Bystrici.